Amplificazione

Marco Panareo

Esempio: Studio di un amplificatore

» Consideriamo il circuito
di figura in cui
all'ingresso € applicato,
in serie al generatore di
polarizzazione, un
generatore sinusoidale:
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e(t)=E, coswt =0.2V cos wt




Circuito di ingresso

* |In condizioni di
riposo, la retta di
carico del circuito di
ingresso passa per |l
punti:

(E, =0.88V,1,=0)
(EB =0,1, =%=44/JAJ "

B

Circuito di ingresso

In corrispondenza dei valori
minimo e massimo del segnale
applicato, la retta di carico si
sposta passando per i punti:
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In relazione a tali valori, sulla ot
caratteristica di ingresso si trova:
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Bmin

=45 ud; Vg =0.28V
=25 ud; Vipwin = 0.22V




Circuito di ingresso

Cosi le ampiezze della corrente e
della tensione alternativa di base
sovrapposte, rispettivamente, alla
corrente e alla tensione:

1,,=35u4
Vigo =0.25V

risultano

;I ot
] — Bmax2 BmmzloluA

BM

V.. -V,
VBM — BE max 2 VBEmm — 003V

Circuito di uscita

* |In condizioni di

riposo, la retta di o=
carico del circuito di *
uscita passa peril T
punti: it




Circuito di uscita

Tale retta, per /,=1,,=35uA, determina
il punto P, di coordinate:

e A
ICO — SmA (mA)
Vo = 4.5V

Questo punto di funzionamento si 1:,
sposta in presenza di segnale fra gli «
estremi, quello superiore
corrispondente all’incontro della
caratteristica per /,=45u4 e quello 51
inferiore corrispondente all'incontro
con la caratteristica per /,=25uA,
determinando i valori estremi:

Vee(V)

L =45 14, Vipma = 0.28V

Iy =25 A; Vpgmn =022V

BE min

Circuito di uscita

Cosi le ampiezze della
corrente e della tensione

T A
alternativa di base —
sovrapposte, rispettivamente, s
alla corrente e alla tensione: 6

Teo

—_ 4
1.,=5mA
2
Vepo =4.5V
) ol
risultano

ICM — [Cmax ;ICmin — 1251’}1A

VCE — VCEmax ;VCEmin 1.9V




Guadagni

* |l segnale di ingresso risulta quindi amplificato &, in
particolare, il guadagno di corrente vale:

A :]C—M:125

4
BM
e il guadagno di tensione:

4, =L _3

14
BM

+ Il guadagno 4, differisce da g che, nel punto di
funzionamento vale //1,,=143.

Guadagni

L’amplificazione corrisponde inoltre ad un guadagno di potenza,
infatti la potenza assorbita dal circuito di ingresso del BJT é:

in

P =%=0.15yw

mentre quella sul circuito di collettore é:

out

Lendaw _y 9y
2

da cui appare che il segnale alternativo sul circuito d’ingresso ha
subito un incremento di potenza nel rapporto:

L _ 7900
L,

a spese della potenza fornita dalla batteria E,..




